

R 前沿观察·清风正气在身边①

明明白白给村民一本“放心账”

本报记者 吴储岐

锲而不舍贯彻落实中央八项规定精神，不断加强党的作风建设，效果怎么样，最终由实践来检验、由群众来评判。根据党中央统一部署，纪检监察机关深入开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治，让人民群众感受到正风反腐加力度、清风正气在身边。

近日，记者赴多地采访典型案例，了解各地着力解决群众反映强烈的突出问题，不断增强群众获得感、幸福感、安全感的生动实践。

——编者

“这是道路硬化领款条，这是农家书屋建材收据……”福建省龙岩市连城县莒溪镇墩坑村议事堂内，几十张木凳坐满了人。

村党支部书记傅沛才将一摞泛黄的票据摊在长桌上。一场持续近10年、涉及金额12.84万元的“借款疑云”终于真相大白。

村民的眉头舒展开来：“既然这笔欠款是用于村里的工程，不是进了私人腰包，那就放心了。”

清旧账

拖欠8年的借款终于追回来了

事情还得从另一起案件说起。

“钟报账员借的钱，怎么挂了8年账？”2023年5月，龙岩市武平县大禾镇贤坑村小微权力监督微信群里，突然跳出的一条信息，引起了人们的注意。村民要个说法，镇村干部也随即表示“一定查个水落石出”。

镇纪委干部找来2015年的现金支取凭证；时任报账员钟某某支取4万元用于村级换届选举，结余的1.98万元却成了“休眠款”。

“当时想着周转几天就补上……”面对纪检监察工作人员的询问，钟某某承认自己的“小九九”，全额归还借款，受到了相应的处理。不到一个月的时间，案结事了，更重要的是，村民的心气顺了。

“这下账对得上了！”随着一张标有“钟某还款19824元”的银行回单照片被上传至贤坑村小微权力监督微信群，村民们纷纷点赞。

贤坑村的问题解决了，但是龙岩市、武平县纪检监察机关的工作脚步未曾停歇。他们举一反三、全面排查，深入了解村干部向村集体借款长期未还问题。结果，仅在武平县，就



R 党旗在基层一线高高飘扬

紫金山实验室党委——

把骨干培养成党员，让党员勇挑重担

本报记者 姚雪青

“向前！向前！凌晨5点，天还未亮，一支队伍已整装待发。目标是眼前这座1831米的河南洛阳花果山山顶。山高路难，坑洼的土石路和突然出现的‘胳膊肘弯’，令他们在悬崖边上行进艰难。到达山路尽头后，仍需徒步近半个小时，才能抵达山顶测试场。”

“我们要攀登的，不只是地理上的高山，更是科研上的高峰。”紫金山实验室党委书记、主任、首席科学家尤肖虎院士带领团队率先打破传统移动通信蜂窝架构，首创6G分布式架构，力争提升系统效率和覆盖距离。开展外场试验，正是研究的重要一环。

“严苛的工作条件、艰巨的攻关任务，谁来干？”

“我们党员先上！”

半年前根据专业方向组建团队的场景，让紫金山实验室普适通信研究中心主任、项目执行总师黄永明记忆犹新：最先动员的是党员，没有一人推辞；先后赶赴外场的50名成员中，党员占了60%。

去年7月，第一批队员到达后，面对车不能及的情况，硬是通过手搬肩扛，将3套基站、2套发电机、120多根线缆运上山，由此开始了“山顶科研”。

团队成员曹阳这样介绍工作日常：早上，跋涉一个多小时抵达测试场；中午匆匆用餐；立即投入工作，夜幕降临才返回；晚上9点复盘并制订第二天工作计划……山顶上，设备

昼夜不息，轮值人员通宵达旦。

花果山去年11月就入冬了，所有任务必须赶在雨雪前完成。在实验室党委指导下，迅速成立野外驻场任务临时党支部，各职能部门调集人力物力奔赴增援。

这期间，出现了一个棘手的挑战：在进行1200平方公里测试时，无人机接入受阻，测试被迫暂停。项目技术副总师王东明、赵涤燹等率领党员骨干挑灯夜战，终于找到了症结——分布式天线“自带的”相位误差。大家从海量的数据中梳理分析，连夜提升了天线间的同步精度。

关键测试当天，所有人的目光都集中在屏幕上，紧张等待结果。

“单基站覆盖范围：2500平方公里，通信指标正常！”

数据传回，现场爆发出掌声和欢呼声——这意味着紫金山实验室研发的6G远距离大容量无人机通信技术又向前迈进了一大步！

“有困难党员先上，有急难党员托底！”在身边一群敢打敢拼、乐于奉献的“先锋”带动下，曹阳向组织递交了入党申请书，目前已是一名入党积极分子。

在紫金山实验室，党建凝聚合力、勇攀科研高峰的例子还有很多：党员骨干领衔，空间卫星网络组牵头编制多项天基承载网核心协议规范，现已纳入国家标准体系；党员牵头组建攻坚小组，智能网联车组突破了轻量化内生安全技术难题……

紫金山实验室党委书记林涛说：“我们持续推动党的建设和科技创新深度融合，推进党组织负责人和科研团队负责人‘双向培养’，把优秀的科研骨干培养成为党员，让党员在科研工作中勇挑重担，党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用进一步凸显。”

R 金台潮声·作风建设系列谈①

“去个别部门办业务，一旦遇到推诿扯皮，跑几趟都办不成。”一些地方就干部作风进行的调查显示，推诿扯皮等现象让群众反感和诟病。

推诿扯皮是干部不担当不作为的典型表现。新时代以来，我们党驰而不息抓作风建设，广大干部群众切身感受到干部作风更实了、办事效率更高了。

然而，为群众办事“踢皮球”的现象依然存在：从2024年各级纪检监察机关查处违反中央八项规定精神问题的类型来看，在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为，严重影响高质量发展方面查处的问题，占查处形式主义、官僚主义问题总数的87.5%。

干部干部，“干”字当头。干与不干，体现的是党性、是作风。作风问题的核心是密切党同人民群众的血肉联系。遇事推诿扯皮，根子在于有的党员干部心中没有群众、忘了党的根本工作路线。如果总是上推下卸、扯来扯去，最终推掉的是群众对党的信任、扯断的是群众与党的感情。

整治有力有效，群众可感可及。“不仅能监督村务，还能参与议事。”武平县湘店镇三和村外出务工的邱美恒对平台的推广运用十分赞赏，有了这个平台，可以帮助在外人员了解村里的大小事，出谋划策，参与村居建设发展。

如今，一项项形象直观的清单，将村级小微权力晒在阳光下，关进制度的“笼子”里，一条条群众诉求通过小微权力监督平台及时得到解决，干群关系不断拉近，基层治理效能持续提升。

纠治推诿扯皮，必须坚持党性党风党纪一起抓，在锤炼党性修养、厚植为民情怀上下功夫，在树牢群众观点、践行群众路线上下出实招。只有切实把百姓小事当成心头大事，把造福一方作为肩头重任，才能鼓足锐意进取、干事创业的精气神。

推诿扯皮的现象之所以存在，一个重要原因是有的党员干部存在畏难避险的心理，既不敢斗争也不善斗争。改革发展到今天，“低垂的果子”已经摘完，这就要求党员干部善于啃硬骨头、敢于接烫手山芋。只有勇于担当、大胆探索，才能解决企业和群众的急难愁盼问题，打开事业发展新天地。比如，浙江衢州市打造“企呼我应”涉企问题高效闭环处置机制，对于评定类惠企政策，平台自动抓取数据，补贴直接打到企业账户，做到“免申即享、无感享受”。不仅不推脱责任，还主动将服务送上门，这其中既有担当的精神，也有改革的办法。

还要看到，实际工作中不少推诿扯皮，源于权责不明晰、不对等。曾经，不少基层干部反映，工作难，既因为“要干的事”多，更因为“不知该谁干的事”多。为此，重庆推出“四张清单”——社区干部该做的事、不该做的事、可以依法出具证明的事项、不应出具证明的事项，一目了然，确保群众找得到人、办得成事。持续深化整治形式主义为基层减负，实现权责一致、责能一致，就能让基层干部有精力、有能力多为群众办实事、办成事。

作风建设永远在路上。伴随着深入贯彻中央八项规定精神学习教育的扎实开展，广大党员干部既解决思想问题又解决实际问题，把“人民至上”体现到履职尽责各方面，定能以优良作风赢得人民群众信任拥护。

群众反感『踢皮球』

赵成

山东省安丘市实施“跨村联建、强村共富”工程——

抱团发展 共同致富

本报记者 李林蔚

扎竹骨、绘图案……走进山东潍坊安丘市大汶河旅游发展中心胜利何家屯村“欣鸢共富工坊”，工人们正忙着制作风筝。

“村民在这里上班，每年少说能收入3万元，还不耽误照顾家里。”在工坊里，大汶河旅游发展中心党委书记孙学文介绍，工坊已开发各类产品60余种，去年销量突破30万只。

为破解村庄资源分散、集体经营性增收难的问题，安丘市发挥党组织统筹协调资源优势，通过“党组织+企业+共富工坊+群众”联动的方式，将村集体闲置厂房、院落等场所升级改造，成立了百余家企业“共富工坊”。

如何持续扩大共富“朋友圈”？走进安丘市凌河街道石家庄村红芽姜种植基地，一座座现代化大棚整齐排列。“我们整合石家庄村等7个有共同产业基础的村，成立联合党委，打造乡村振兴示范片区，集产业、文化、旅游于一体，带动村均集体收入超50万元。”联合党委书记吴忠仁说。

安丘市按照“组织联建融合、资源共享利用、片区集中发展”思路，实施村党组织“跨村联建、强村共富”工程，以生态农业为突破口，组建181个联合党组织，联结68个跨村产业项目及各类新型农村集体经济经营主体，进一步探索村集体和农民“双增收”长效机制。截至目前，共打造15处乡村振兴示范片区，带动村集体增收630余万元。

“组织共建、发展共谋，有利于推动乡村抱团发展、共同致富。我们将继续坚持‘一盘棋’理念，围绕规划同步、落实同促、成果同享，强化区域资源互通互补，不断扩大共富工坊的创富带富效应。”安丘市委组织部有关负责人说。